

隽山村老人拎包入住老年公寓。

美丽的玉龙湖湿地公园。



提升城市品质 丰富幸福含义

一座产业高地的“民生温度”

座座高楼拔地而起，片片厂房错落有致，道路干净整洁，公园遍布街头。淄博高新区——一个经济繁荣、环境优美、秩序良好、现代化气息浓郁的产业高地。

从关心老年人和困难群体生活，到完善路网和城市精细化管理；从鼓励公众参与美化生活环境，到环境提升引来文旅大鳄……长期以来，高新区坚持“群众满意是最高标准”，事事都从解决群众普遍关心的突出问题入手，件件都以增强群众的获得感、幸福感、安全感为目标，在高质量发展的路上不断丰富着“幸福”二字的内涵。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

全域融合 为畅通生活“加速”

在建设生态幸福高新区的过程中，道路交通建设无疑是重要的一环，它一头连着发展，一头连着民生，是推动高质量发展的基础。

“以前送孩子上学走中润大道，孩子毕业后就没再来过。今天走中润大道去花山公园游玩，一路上畅通无阻，绿化更美了，基础设施也很完善，道路跟2年前相比大变样了。”12月6日上午，市民潘女士感慨地说。

近年来，高新区先后实施了世纪路、西六路、宝山路上跨青银高速桥梁工程，玉皇山路、卫湖路等下穿青银高速以及青龙山路、民祥路、南岭南路等下穿淄东铁路箱涵工程，鲁山大道鲁泰大道互通立交、鲁山大道提升改造、金晶大道提升改造、中润大道提升改造等重大交通路网建设。

这些交通工程贯穿高新区东西南北，进一步打通了与周边区县连接的大动脉，大大拉近了与相邻县区的距离。四通八达、畅通无阻的交通网加快了融入省会经济圈的步伐，拉近了与胶东经济圈的距离。

为加快淄博科学城建设，高新区投资约45亿元，在淄博科学城路网范围内建设齐风大道、齐新大道、陶韵路等“五纵五横”10条市政主干道，以及齐祥路、鞠源路等6条综合管廊，并配套建设猪龙河综合治理工程。其中，道路建设总长约35.39公里，管廊建设总长约17.27公里，猪龙河综合治理5.7公里，高新区人居环境得到改善。

如果说城市干道是城市的“面子”，那么背街小巷就是城市的“里子”。

宁可绕远路也不走背街小巷，曾是高新区快递员赵先生的工作习惯。他说：“以前很多背街小巷路况差，还不如绕路走主干道快。现在小路改造后四通

八达，送件更方便了。”

今年，英才路中段、农发行路、民祥北路、华鸿文化路、紫荆园小区道路、庭兰苑小区道路等背街小巷道路改造全部完成，进一步便利居民出行。

敬老爱老 为幸福生活“加温”

“您老啥也不用准备，咱这都全着呢！”12月5日早上8点，高新区隽山村党总支书记、村委会主任成宝志微笑着站在村老年公寓门口。当天，该村70岁以上老人陆续搬进老年公寓。

电视、冰箱、厨具、家具……隽山村老年公寓设施齐全，村“两委”还特意给老人准备了锅碗瓢盆、床上用品，拎包入住入住。

“我们这些上了年纪的人，没想到还能过上这么好的日子！”隽山村75岁老人苗会拿到了老年公寓房间的钥匙，村委工作人员帮她把12样生活用品搬到房间，老人高兴得合不拢嘴。

成宝志告诉记者，隽山村老年公寓投资2350万元，占地面积9056平方米，每户建筑面积50平方米，共设置105个房间，村里70岁以上的老人都可以免费入住。

幸福，蕴含在一个个暖心细节中。

不断提高的补助金、每年举办的敬老月、日渐健全的社区养老服务，让高新区老人的晚年更加幸福。

今年10月，高新区开展了一系列敬老月宣传活动，并取得了明显成效。截至目前，高新区共有6位百岁老人、6家养老机构、2家医养结合机构。对辖区内符合条件的高龄老人，高新区给予补助。其中80到89岁老人，每月发放50元补助；90到99岁老人，每月发放100元补助；100岁以上的老人，每月发放520元补助。

近年来，高新区持续贯彻落实好各项优抚政策，保障老年人

共享经济社会发展成果。他们组织各园区做好老年群体统计工作，开展老年群体的调研工作，明确老年群体需求目标，提供更多更好的服务。

同时，高新区摸排养老机构运营情况、存在问题，对症下药，构建尊老、敬老、爱老、养老的和谐社会环境。

环境提升 为品质生活“加码”

在高新区的西北部，有一座正在崛起的科创新城、生态新城、活力新城。

它就是淄博科学城。

气势宏大的高铁枢纽及互通的城市轨道、城市路网在这里汇聚，打造最便捷出行生态圈；围绕高铁枢纽打造的科学城TBD（科技商务区）聚集金融、商务、科技、文化、生活等功能于一体，是拉动高新技术发展的最强引擎；风光旖旎的玉龙湖湿地公园和完善的地上地下配套设施，河畅水清，立体发展。

为了对现有规划进行提升完善，由国际著名城市规划大师刘太格先生领衔编制的《淄博科学城概念性空间发展规划》，计划今年年底前完成初步设计方案。

城市建设，基础先行。

猪龙河综合治理生态建设工程的实施，让科学城更具灵性。工程南起济青高速公路，北至桓台界，全长5.7公里，占地约111.61公顷。项目总投资9.8亿元，河道按满足100年一遇防洪标准进行生态治理。新建玉龙湖湿地1处及钢坝闸6座、船闸1座、市政桥梁7座、景观人行桥梁2座，设计总蓄水量达137万立方米，水域面积约52.85公顷，景观面积58.76公顷。

通过综合整治，猪龙河畔成了淄博的“小江南”。

古香古色的玉龙阁、清澈宽阔的湖水、错落有致的景观石、

色彩鲜艳的塑胶跑道……高新区不仅为附近居民打造了良好的休憩之所，还引来了白鹭。现在的科学城，地上地下、立体发展，设施生态、城绿共融，真正让人感受到这里的现代和活力。

一泓碧水，一排青山，一片蓝天。

近年来，高新区持续加大对改善人居环境的投入，加大四宝山区域生态恢复力度。项目涵盖四宝山、花山、黑铁山、九顶山、柳毅山、玉皇山、牧龙山、青龙山、隽山等九座自然山水和水系，将曾经烟囱林立、满目疮痍的山体，打造成为特色鲜明的矿坑公园群，为“双招双引”又增加了一个有力砝码。

“一直想带孩子出去玩，但总安排不出时间，不知道多久没有见过游乐设施了。”高新区居民高女士家门口的“游乐场”马上就要建成了，一家老小都很期待。

高女士一家期待的“游乐场”是淄博华侨城文化旅游综合项目。今年，淄博华侨城文化旅游综合项目落地淄博高新区，将融合齐文化优良底蕴，打造充满古典雅致的文化街区。该项目也将着眼淄博未来，打造宜居舒适、时尚现代的旅游胜地。

华侨城文旅项目建成后，将产生巨大的旅居、购物、娱乐需求，进而促进商业、交通、居住环境的改善，带动周边餐饮、零售等产业持续增长，拉动当地就业、填补区域产业空白、推动周边价值提升。项目将为淄博东部城区带来前所未有的发展机遇，也将使高新区更具吸引力与竞争力。

让市民生活更美好，是城市建设的初衷。

宜业宜居宜游的高新区正加速蝶变，成为有“江南风”和“国际范”的魅力新城。

大众日报淄博融媒体中心记者 毛琳琳 韩凯 高阳 通讯员 岳书杰